

उद्घाटन समारंभ अहवाल - सिम्रोलिक 2023

11वीं वार्षिक आंतरराष्ट्रीय संशोधन परिषद- संदर्भात कायद्याचे नियम: जागतिकीकरण आणि शाश्वत विकास
उद्दिष्टांसाठी भारतीय अनुनाद

सिम्बायोसिस आंतरराष्ट्रीय अभिमत विद्यापीठाच्या सिम्बायोसिस लॉ स्कूल, पुणे इथे सिम्बायोसिस लॉ स्कूल नोएडा, हैदराबाद आणि नागपूर यांच्या संयुक्त विद्यमाने कायद्याचा नियम: जागतिकीकरण आणि शाश्वत विकास ध्येयांसाठी भारतीय अनुनाद (SYMROLIC 2023) या विषयी 5 आणि 6 मे 2023 रोजी हायब्रीड मोडमध्ये 11 व्या वार्षिक आंतरराष्ट्रीय संशोधन परिषदेचे आयोजन करणेत आले होते. उद्घाटन समारंभ भारतीय वेळेनुसार 5 मे 2023 रोजी सकाळी 10:30 वाजता आयोजित करण्यात आला होता.

प्रो. (डॉ.) शशिकला गुरपूर, फुलब्राइट स्कॉलर, जीन मॉनेट चेअर प्रोफेसर, संचालिका, सिम्बायोसिस विधी महाविद्यालय, पुणे, अधिष्ठाता, विधी विद्याशाखा, यांनी स्वागतपर भाषण केले. मान्यवरांसह दीपप्रज्वलन सम्पन्न झाले. स्वागतपर भाषणात डॉ. गुरपूर यांनी 2012 मध्ये सुरू झालेल्या इव्हेंटच्या उत्पत्तीबद्दल माहिती दिली. कार्यक्रमाच्या विविध पैलूंच्या संदर्भात कायदेशीर संशोधन आणि मानवी क्रियाकलापांच्या इतर क्षेत्रांमधील लक्ष अधोरेखित केले. डॉ. गुरपूर यांनी कायदेतज्ज्ञांनी धोरणातील त्रुटी दूर करण्याच्या अत्यावश्यकतेवर भर दिला, तसेच उपेक्षित समुदायांच्या हिताचे रक्षण केले जाईल याचीही अपेक्षा व्यक्त केली. तसेच SYMROLIC च्या 11 व्या आवृत्तीसह, A++ NAAC मान्यता धारण करताना, जगभरातील १०० विधी महाविद्यालयातील स्थान मिळविलेल्या आणि NIRF मध्ये तिसरा क्रमांक मिळविलेल्या सिम्बायोसिस विधी महाविद्यालय, पुणेच्या उल्लेखनीय कामगिरीवर प्रकाश टाकला. सध्याच्या आंतरराष्ट्रीय मान्यतानुसार संशोधन सादर करण्यासाठी अंतर्गत व्यासपीठ म्हणून SYMROLIC सुरुवातीपासून विकसित झाले आहे. त्याचप्रमाणे आंतरविद्याशाखीय संशोधनाला चालना देण्यासाठी या कार्यक्रमाच्या महत्त्वावर भर दिला आणि कायदेशीर तज्ज्ञ, वकील आणि न्यायशास्त्रज्ञांना तांत्रिक कायदेशीर तत्वांच्या मर्यादांमधील कायद्याची समज वाढवण्याचे आवाहन केले. SYMROLIC समीक्षेने विश्लेषण करण्याची आणि संबंधित समस्यांवर प्रकाश टाकण्याची एक अनोखी संधी प्रदान करते जे अन्यथा अस्पष्ट राहू शकतात असेही त्यांनी नमूद केले. अधिक जागरूकता करण्यासाठी, जटिल विषयांना विषयांचा उलगडा करणेसाठी करण्यासाठी आणि विघटन करण्यासाठी SYMROLIC एक मंच आहे असेही त्या म्हणाल्या.

या परिषदेच्या गोषवारा संकलनाचे प्रकाशन प्रा. (डॉ.) शशिकला गुरपूर, प्रमुख पाहुणे, प्रा. (डॉ.) पुर्वी पोखरियाल, डीन, स्कूल ऑफ लॉ, फॉरेन्सिक जस्टिस अँड पॉलिसी स्टडीज, नॅशनल फॉरेन्सिक सायन्सेस युनिव्हर्सिटी, यांच्यासह प्रा. डॉ. केव्हीएस शर्मा, कुलगुरू महाराष्ट्र नॅशनल लॉ युनिव्हर्सिटी, औरंगाबाद, डॉ. वायएसआर मूर्ती, कुलगुरू आणि संस्थापक डीन, स्कूल ऑफ लॉ आरव्ही युनिव्हर्सिटी आणि प्रा. डॉ. बिंदू रोनाल्ड, यांचे शुभहस्ते झाले.

आंतरराष्ट्रीय आणि तुलनात्मक बाल हक्क कायद्यासाठी नव्याने स्थापन झालेल्या सिम्बायोसिस सेंटरचे व्हिडिओ स्क्रीनिंग सादर करण्यात आले. त्यानंतर, सन्माननीय अतिथी, प्रा. (डॉ.) आशा बाजपेयी, आंतरराष्ट्रीय बाल हक्क

तज्ञ आणि TISS, मुंबई येथील प्राध्यापक, यांनी झूम प्लॅटफॉर्मद्वारे केंद्राचे उद्घाटन केले. प्रा. बाजपेयी यांनी या अभिनव उपक्रमासाठी संस्थेला शुभेच्छा दिल्या आणि ही असामान्य कामगिरी पार पाडण्यात सिंबायोसिस संस्थेच्या अतुलनीय योगदानाची कबुली दिली.

प्रा. (डॉ.) शशिकला गुरपूर यांनी 'सिंबायोसिस सेंटर फॉर इंटरनॅशनल अँड कॉम्पॅरेटिव्ह चाइल्ड राइट्स' ची ओळख करून दिली. राष्ट्रीय महिला आयोगाला बालकांच्या हक्कांवर सल्ला देण्याच्या तिच्या अनुभवाने, तिने बालहक्कांच्या मुद्द्यांवर अनुशासनात्मक दृष्टीकोनांची आवश्यकता अधोरेखित केली. प्रा. गुरपूर यांनी असुरक्षित मुलांच्या कल्याणाची बांधिलकी ही केंद्राच्या भागधारकांद्वारे सामायिक केलेली आहे यावर भर दिला. 'काळजी घेण्याची गरज असणारी मुले आणि 'कायद्याशी संघर्ष करणारी मुले' यांचेसाठी प्रत्येक मुलाच्या आत्म-वास्तविकतेचा अधिकार अधोरेखित केला आणि हे उद्दिष्ट संयुक्त राष्ट्रांच्या शाश्वत विकास उद्दिष्टांशी संरेखित करण्याच्या महत्त्वावर जोर दिला. सदर केंद्र कौशल्य विकास, सल्लामसलत, क्षमता-निर्मिती आणि प्रशिक्षण प्रदान करण्याचा आणि जागतिक स्तरावर विद्वानांकडून मार्गदर्शन घेईल. प्रो. गुरपूर यांनी धोरणात्मक निर्णयांची माहिती देताना अराजकीय संशोधनाच्या महत्त्वपूर्ण भूमिकेवर जोर देऊन समारोप केला.

प्रमुख पाहुणे प्रा. (डॉ.) पुर्वी पोखरियाल, अधिष्ठाता, नॅशनल फॉरेंसिक सायन्सेस युनिव्हर्सिटीच्या स्कूल ऑफ लॉ, फॉरेंसिक जस्टिस अँड पॉलिसी स्टडीजच्या यांनी 'कायदेशीर रस्ता ते SDG' या विषयावर भाषण केले. शिक्षणाच्या परिवर्तनीय सामर्थ्यावर अतूट विश्वास व्यक्त केला, जी व्यक्तींना सक्षम बनवणारी शक्ती मानते. प्रा. पोखरियाल यांनी सिंबायोसिस लॉ स्कूल, पुण्याच्या कायद्याचे राज्य टिकवून ठेवण्यासाठी आणि प्रोत्साहन देण्यासाठी त्यांच्या अतुलनीय बांधिलकीबद्दल कौतुक केले आणि समाजाला घडवण्यात सामाजिक अभियंता म्हणून वकीलांच्या महत्त्वपूर्ण भूमिकेवर भर दिला. तिने महत्त्वाकांक्षी कायदेशीर व्यावसायिकांच्या मनात कायद्याच्या नियमाचे मूल्य बिंबवण्याचे महत्त्व अधोरेखित केले. प्रो. पोखरियाल यांनी शाश्वत विकास उद्दिष्टे (SDGs) जगामध्ये क्रांती आणण्यासाठी आणि प्रतिमान बदल घडवून आणण्यासाठी कसे तयार आहेत हे स्पष्ट केले. तिने संस्कृत श्लोक "सर्व भवन्तु सुखिनः" चा उल्लेख सर्व सदस्य राष्ट्रांना शांतता आणि समृद्धीच्या दिशेने कार्य करण्याचे स्पष्ट आवाहन म्हणून केले. जागतिक संदर्भात, SDGs मध्ये 169 लक्ष्ये आणि 239 कार्यप्रदर्शन निर्देशक असतात जे प्रगतीचे निरीक्षण आणि मूल्यांकन करण्यासाठी काम करतात. प्रो. (डॉ.) पोखरियाल यांनी SDGs कडे जागतिक ब्लूप्रिंट्स म्हणून पाहिले, हे लक्षात घेतले की ते निर्देशकांची एक चौकट प्रदान करतात ज्यामुळे प्रगतीचे नियतकालिक पुनरावलोकने सक्षम होतात. तिने विद्वानांचा समावेश असलेल्या समर्पित संशोधन गटाची स्थापना करण्याचे आवाहन केले जे विशेषतः कायद्याचे नियम निर्देशांकात देशाची स्थिती सुधारण्याचे मार्ग ओळखण्यावर लक्ष केंद्रित करतात. या संशोधन प्रयत्नातून एक धोरणात्मक हस्तक्षेप संक्षिप्त तयार होईल जो कायद्याच्या नियमाच्या निर्देशांकाच्या संदर्भात भारत सरकारला सादर केला जाऊ शकतो. प्रा. (डॉ.) पोखरियाल यांनी दोन दिवसीय परिषद नवीन कल्पना आणि दृष्टीकोनांना चालना देणारा विधायक म्हणून काम करेल या आशेने आपले भाषण संपवले.

डॉ. अपराजिता मोहंती, सहयोगी प्राध्यापक आणि उपसंचालिका (शैक्षणिक), यांच्या आभारप्रदर्शनाने सत्राचा समारोप झाला.



दीपप्रज्वलन समारंभात प्रा.(डॉ.) शशिकला गुरपूर यांच्यासह प्रा.(डॉ.) पूर्वी पोखरियाल आणि डॉ. वायएसआर मूर्ती.



कॉन्फरन्स अॅब्सट्रॅक्ट संकलनाचे प्रकाशन करताना (उजवीकडून डावीकडे): डॉ. वाय.एस.आर. मूर्ती, प्रा. डॉ. पूर्वी पोखरियाल, प्रा. डॉ. शशिकला गुरपूर, प्रा. डॉ. के.व्ही.एस. शर्मा आणि प्रा. डॉ. बिंदू रोनाल्ड